

仙营街道

“小网格”撬动“大治理”

■本报通讯员 胡苗苗

在基层治理的宏大版图中，每一个网格都是一块充满潜力的拼图。任城区仙营街道网格三折叠，犹如一把神奇的钥匙，解锁了基层治理的新路径。无论是部门联动的高效协同，还是居民服务的贴心入微，都照亮了仙营街道和谐发展的天空，带来令人安心且充满希望的治理之光。

折叠“网格+” 部门联动“提质效”

深化“网格+热线”，搭建民意直通车。仙营街道坚持未诉先办和接诉即办机制，实现居民满意度和工单量的“一升一降”。网格问题“第一时间发现”“第一时间沟通”“第一时间化解”，实现“未诉先办”；网格热线“第一时间处置”，从接单到办理，从结案到回访，在最短时间内解决群众诉求，达到群众满意，实现“接诉即办”。

探索“网格+矛调”，化解纠纷促和谐。以仙营街道“和为贵·仙商量”民主议事协商机制为切入点，形成“南事不难”“书记下午茶”“和小文拉家常”等议事品牌，定期召开议事协商活动，凝聚多方力量互联互通，实现“琐事不出网格，小事不出社区，大事不出街道”。

链接“网格+信用”，激发治理新活力。街道将信用体系建设融入基层网格治理，把居民在网格内参与社区公益活动、履行居民义务等内容纳入信用评价范畴，制定信用积分激励机制。打造8处“信用超市”，各类生活日用品一应俱全，每件物品明码标价“分”，居民使用个人信用积分兑换自己想要的物品，既文明又实惠，令不少居民乐开怀，点赞与好评纷至沓来。

折叠“TA”力量 居民服务“零距离”

帮办代办解民忧，政务服务再升级。街道依托仙营社区老年人日间照料中心、

老年食堂等场所，为老年人特别是生活不能自理、孤寡、空巢、残疾等群体提供日间照料、就餐、洗衣等“一站式”服务。常态化开展“上门服务”，为老年体弱等特殊困难人群实行“医保、养老、就业、政策咨询”上门服务帮办代办业务，解决群众急难愁盼，打通服务群众的“最后一厘米”。

走访慰问送温暖，浓浓关怀显真情。街道对网格内有特殊需求的家庭做到信息精准掌握、诉求精准化解、服务精准提供，切实解决特殊群体生活困难。每年“七一”、春节、中秋等节日，各社区网格员均会对辖区内退休老党员、鳏寡孤独等人员进行走访慰问，带去党和政府的优惠政策和帮扶资助，让居民感受到党和政府的关怀与挂念。

隐患排查防风险，筑牢防线保平安。网格员以“治未病”为抓手，联合物业、消防、城管等部门，定期对辖区内的各类设施进行细致巡查。通过预防性措施，及时发现并处理潜在的隐患，有效防止事故的发生，确保居民生活的舒适与安心，筑牢社区

安全的坚固防线。

折叠微活动 探索治理“大活力”

网格培训促提升，蓄力赋能优服务。街道组建由街道领导干部、专业技术人才、优秀党组织书记、第一书记、本土专家、党校教师六类人员构成的专家队伍，打造街道网格培训学院，培训课程涉及物业管理与服务、鉴别与防范非法金融活动、网格员工作职责和案例分析、法律讲座等课程。今年以来，累计开展网格培训39次、83学时，受众人数达2000余人。

文艺展示靓风采，文化交融润心灵。举办形式多样的文体活动，引导广大居民主动参与到辖区各项活动中。围绕“一月一主题”丰富文化服务供给，组织开展“千场大戏进社区”“流动博物馆”“梦想艺术课堂”、居民达人秀、睦邻节、广场舞大赛、非遗集市等活动100余场。



近日，任城区阜桥街道津浦街社区网格中心联合退役军人服务站、人社公益岗共同开展“医保宣传面对面 政策解读零距离”志愿服务。在社区服务大厅，公益岗志愿者们通过发放宣传资料、面对面讲解等多种方式，广泛宣传医保政策，详细介绍医保的覆盖范围、参保时间、缴费标准和办理流程等内容，让居民“零距离”了解医保政策，调动居民参保积极性。



金城街道 信用激励 让志愿服务蔚然成风

本报济宁讯(通讯员 张珂)今年以来，任城区金城街道强力推进信用体系建设纵深拓展，通过居民动员、资源整合、精准服务工作主线，将信用超市建设成涵盖“积分兑换、资源整合、治理项目”等多功能于一体的“社区服务池”，串联全链条社会治理资金保障，创新形成信用融合基层治理“信”模式。

强化积分应用，推动志愿服务常态长效。以社区为单位，组建98支常态化参与社区治理的“信用+”志愿服务队，创新“积分存折”+实践活动+志愿服务全龄友好模式，推进信用“一人积分、全家共享”的互通兑积分共享模式，通过“积分存折”，记录服务内容时长，共同见证美好荣誉，激发全龄参与社会实践、志愿服务积极性，累计评选诚信家庭280余户。

强化资源整合，推动信用融合行稳致远。大力推进社区“社商居”联盟建设，逐区成立社区信用基金，以信用融合模式推进辖区社会组织、社会资源、企业商户、联建单位等服务资源全部纳入社区，通过开展联建共建活动，链接社区“信用合伙人”120余个，以服务换资源、以资源换积分、以积分换服务，形成社区基层治理工作闭环。截止目前，社区以信用积分链接社会服务资源累计126万元，在降低社区治理成本、破解财政无限兜底、动员居民参与治理等方面发挥了积极作用。

强化信用搭台，推动服务居民精准精细。坚持以居民服务需求为导向，制作发放《居民需求偏好识别卡》3万余张，信用链接资金资源用于服务居民项目建设，打造涵盖信义治理、时光共享、青年成长、朝夕美好4大类18个服务项目，集中建设社区轮胎公园、儿童乐园、老人社交、文化体验、居民会客、社区微业、“共享医屋”新业态人员服务等服务场所。

李营街道 传承华夏文化 弘扬诚信之美

本报济宁讯(通讯员 秦亚)近日，任城区李营街道桃园社区开展“传承华夏文化 弘扬诚信之美”宣传活动。

活动中，网格员针对辖区内的九小场所发放宣传纸，耐心向商户讲解诚信对经营活动的重要意义，普及诚信守法相关知识，呼吁经营者严守经营底线。同时，网格员提醒商户不售卖以假乱真、以次充好、过期变质和“三无”产品，积极参与诚信体系建设，自觉接受社会监督和举报，保障居民的饮食安全，共同树立信用自律的道德观念和行业风尚，营造诚信守信的社会信用环境。

古槐街道 同享阅读 共沐书香

本报济宁讯(通讯员 于延丽)近日，任城区古槐街道吉祥社区新时代文明实践站联合会计协在运河书屋开展“运河书香读书会”。居民齐聚一堂，交流阅读心得，静享安逸的读书时光。

活动中，10余位文化爱好者依次介绍了自己阅读的书籍，大家以书为媒，畅谈人生，分享的内容风格迥异，各自精彩。书屋还特别邀请了知名作家、文学评论家和教育专家，分享阅读的乐趣和重要性，并鼓励大家多读书、读好书，通过阅读来丰富自己的精神世界，提升个人修养，让居民的生活充满书香。

喻屯镇 强身健体 让少年更强

本报济宁讯(通讯员 刘冉冉)近日，任城区喻屯镇邵楼村新时代文明实践站组织辖区青少年参与健身活动，增强身体素质。

活动开始前，志愿者为孩子们准备了跳绳和皮筋等健身用具，并为活动的开展做了精心规划。在志愿者的指导下，孩子们有的跳绳，有的跳皮筋，整个过程充满着欢声笑语，展示了孩子们永不放弃、拼搏向上的精神。活动现场其乐融融，孩子们在志愿者的陪伴下玩得亦不乐乎。

南张街道 着力打造高素质“新农人”

■本报通讯员 荆梦涵

一座座蔬菜大棚，日光温室拔地而起，孕育生机，一株株蔬菜种苗牢牢扎根、拔节生长，一棚棚设施蔬菜订单生产、直供直销。放眼望去，任城区南张街道的军王南村蔬菜大棚里，处处升腾着绿色的希望。

农民种植户吴景曼边整理菜花叶子边介绍：“我这里有60多亩地，搭建了30多个大棚用来种植菠菜、白菜、芹菜等七种蔬菜，效益还可以，一年一亩地的话可以收5000公斤左右的蔬菜，盈利1万元左右。我种大棚蔬菜带动同龄人，也增加了他们的收入，整体把这一片的村民都带动起来，效果非常好。”

一座座整齐划一的蔬菜大棚成为村民增收致富的“聚宝盆”。在另一座蔬菜大棚内，长势良好、棵棵饱满的大白菜映入眼帘。这几年随着种植技术的不断成熟，收入得到增加，靠着大棚种植，吴景曼一家人把生活过得幸福而红火，看着一箱箱打包好的蔬菜销售到市场中，吴景曼心里乐开了花，也更加坚定了她发展温室大棚蔬菜

种植的信心。“我们有自己的销售渠道，主要是供应连锁超市和蔬菜批发市场，不愁蔬菜卖不出去。”随着近几年电商渠道的发展流行，计划着扩展种植规模的她也开始学着了解线上销售，采用“线上+线下”模式扩展销路，打造属于自己的蔬菜品牌。

近年来，南张街道立足资源禀赋，产业基础和区位优势，紧密结合实际，深入实施高素质农民培育及农民科技教育培训工作，工作基础更坚实、质量更高，步入了制度化、规范化轨道，取得了实实在在的成效，高素质农民类型也从单一的生产经营型向社会服务型、专业技能型等多元化人才转变。把农村一大批劳动力培养成为具有较强市场意识、爱农业、懂技术、善经营的农业发展生力军，为街道“三农”工作提供了新鲜血液和创新动能，大部分高素质农民逐渐成为家庭经营的基石、合作组织的骨干、社会化服务组织的中坚力量，留住了一批长期扎根农业、服务农村拥有较高素质的青壮年农民，吸引一批农民返乡返乡创新创业，为推进全面乡村振兴实现共同富裕夯实了坚实的人才基础。



近日，任城区越河街道和平街社区网格中心开展“反对浪费 崇尚节约”主题教育活动。活动中，网格员们用通俗易懂的语言向小朋友们讲解水稻生长知识。用餐时，让孩子们根据自己的食量自主取餐，避免浪费的同时也锻炼了自主能力。通过此次主题活动，孩子们认识到每一粒粮食都是辛勤劳动者的心血，要以“光盘”行动践行勤俭节约的传统美德。

观音阁街道 养老认证“零距离” 贴心服务暖人心

本报济宁讯(通讯员 陈莹 邱淑君 邢瑜璇)近日，任城区观音阁街道东兴社区工作人员开展城乡居民基本养老保险待遇领取资格认证专项行动。

活动中，社区工作人员通过电话、微信等方式，告知辖区内需要认证的老年人，从“为什么要进行养老待遇资格认证”这个问题入手，解释了养老资格认证

的重要性。资格认证可以有效防止养老金被他人冒领，确保符合条件的老年人能按时领取养老金，从而保障养老金发放的公平性。居民只需轻松下载“爱山东”App，通过填写姓名、身份证号注册登录，点击相关页面进行“人脸识别”，按提示对着手机镜头眨眨眼，就可完成认证操作。



今年以来，任城区唐口街道大力推进“高效办成一件事”改革，推出“一件事一次办”套餐服务，通过线上“一窗通”服务平台的数据共享与线下“企业开办专区”的集成办理，将原本繁琐的营业执照、税务登记等七个环节整合为一个环节，实现了企业开办“一网通办、一次办好”。图为商户前来办理营业执照。

二十里铺街道 山东落子唱响移风易俗

“不办酒席菜一碗，少待客少收钱，不予后人留负担……”，在任城区二十里铺街道江庙村，济宁市非遗传承人王纪雷正在为村民表演自己创作的山东落子《新风尚》，只见他右手大拇指稳稳地挑起“唢呐嘴”，剩下四指夹着一根细竹棍，左手高高举着一副竹板，“唢——唢——唢”两样简单的乐器伴随着朗朗上口的唱词，在王纪雷手顿时奏出了和谐美妙的声音。

为扎实开展移风易俗主题宣传教育活动，二十里铺街道将传统文化作为深化城乡移风易俗工作的小切口，瞄准群众反映强烈的高额彩礼、大操大办、恶俗婚闹等突出问题，邀请王纪雷编排了《新风尚》《退彩礼》等移风易俗文艺作品，朴实的语言、接地气的内

容、生动真挚的表演，引发了现场观众的强烈共鸣。在演出间隙，由村干部及志愿者组成的移风易俗宣传队伍，通过发放宣传单页、面对面讲解等形式，向广大群众普及高价彩礼、人情攀比、薄养厚葬、奢侈浪费等陈规陋习的危害性，并呼吁大家从我做起，从现在做起，争做移风易俗的积极倡导者和自觉践行者。

“大家都知道红白喜事大操大办确实给家庭带来了沉重的压力，对社会也造成了很大危害。我们将移风易俗的内容融入到特色文艺作品中，既接地气，也深受观众喜爱。在这种愉快的氛围中，移风易俗的观念渐渐深入到了老百姓的心中。”街道党工委委员高明介绍说。



近日，任城区南苑街道南池社区通过多元化的活动形式，使移风易俗理念深入人心。社区组织邻里节文艺汇演，居民自编自演了多个节目，如快板、歌曲等，巧妙地将移风易俗的内容融入其中，让居民在欣赏节目的同时，深刻认识到了移风易俗的重要性。

今年以来，任城区济阳街道龙行社区将非遗文化与手工编织技术完美融合，通过“睦邻编织队”锻炼居民动手动脑能力的同时，增进邻里之间和睦之情。编织队现有队员18人，均由女性居民组成，既有老党员、也有普通居民，她们编织围巾、手套、马甲等，在端午节、儿童节等节日为辖区居民送去爱心。图为编织队成员送给辖区学生手工编织的发卡。



10月16日，任城区长沟社区在北南田村开展“温馨共庆，普乐融融”集体生日会活动。活动中，社工带领在场的老年朋友们学习八段锦，老人们跟随社工的示范，缓缓伸展四肢，调整呼吸，不仅身体得到了锻炼，心情也随着变得轻松愉悦起来。随后，志愿者切开象征着幸福与甜蜜的大蛋糕，送到每位老人手中。